

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemețat în 1853 de Mitropolit  
APARE SĂPTĂMĂNAL

2 ex. (Of.)  
Asociațiunea pentru literatura română și  
cultura poporului român  
Sibiu  
Str. Șaguna 8

## Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni  
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. —  
Pentru America 8 Dolari.

## Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu,  
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se  
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

## Prețul inserțiilor

un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică  
de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

## Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful  
Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## † PETRU GHERMAN

Prin ferestrele sparte ale inimilor noastre încremenite de durere, sueră fără răgaz și fără zăgaz vântul pustiu al amarelor păreri de rău stărnite de pierderea fulgerătoare a celui care a fost Diaconul Petru Gherman, profesorul de Cântări bisericești și Tipic al Academiei teologice «Andreiane» și director de muzică al Reuniunii române de muzică «G. Dima».

Cine s'ar fi putut gândi acum o săptămână că zilele acestui iubit frate al nostru aveau să se apropie atât de curând de odihna mormântului?

În dimineața zilei de 30 Iunie a. c., falnica lui făptură a fost prăbușită la pat de o suferință aprigă, care a necesitat săvârșirea urgentă a unei anevoioase intervenții chirurgicale. Marți 1 Iulie a. c., după ora 15, sufletul lui bun a trecut hotărât cereștii împărății, ale cărei frumuseți suprafirești vocea sa superbă le-a cântat de atâtea ori din pragul altarului, iar trupul a fost așezat cu cuvenita cinste pe catafalcul rânduit în Aula înaltei școli de Teologie pe care a slujit-o și a cinstit-o ca puțini alții, abia patru ani de zile. Șiraguri dense și nesfârșite de cinstitori ai defunctului profesor, din toate straturile obștei sibiene, au trecut pe la căpătâiul lui, pentru a-i aduce ultimul lor omagiu.

Preoțimea dela centrul Mitropoliei noastre și maicile dela mănăstirea «Sf. Elisabeta», au ținut straje zi și noapte lângă sicriu, cu cetanii din Evanghelie și Psaltire.

Joi 3 I. c., la ora 15, s'a făcut în Catedrala noastră mitropolitană slujba Prohodului, oficiată de un sobor mareț, în frunte cu părintele sufletesc al răposatului profesor, Înalt Prea Sfințitul Mitropolit Nicolae al Ardealului. P. Sf. Lor Episcopii Vasile al Maramureșului și Veniamin al Caransebeșului, Profesorii universitari Ioan Lupăș și Onisifor Ghibu, membrii Reuniunii de muzică «G. Dima» și număratoși alți participanți, s'au rugat în rând cu preoții pentru odihna sufletului Profesorului Petru Gherman și pentru mângâierea îndureratei sale familii.

Părintele Protopop-Stavrofor Dr. D. Stăniloae, rectorul Academiei teologice «Andreiane», a rostit apoi impresionantul cuvânt de bun rămas pe care-l reproducem aici. Absolventul de Teologie Vasile Șortan, dl Primar-ajutor Dr. S. Mitea și Inspectorul școlar S. Banciu, au exprimat mișcător durerea foștilor studenți ai Profesorului Petru Gherman, a Reuniunii de muzică «G. Dima» și a dascălimii sibiene.

Înfășurat în flori și vrednicii, Petru Gherman a plecat apoi și cu trupul dintre noi.

Îl vom pomeni deapururi, cu simțăminte curate ca albul crinilor așezați pe sicriul lui de cea mai îndurerată inimă.

GR. T. M.

## Cuvânt funebru lângă sicriul profesorului Petru Gherman

„Celățenia noastră este în ceruri, de unde așteptăm cu stăruință, ca Mântuitor, pe Domnul Iisus Hristos“ (Filipeni 3, 20).

Înalt Prea Sfințite Părinte,  
Îndurerată asistență,

Ca un stejar care, isbit de puterile elementare ale naturii, se clatină o clipă în luptă dramatică cu ele și apoi cade cu mare vuet, lăsând în urma sa un chinuitor gol, așa a fost doborât de tainica forță a morții diaconul Petru Gherman, profesorul Academiei teologice „Andreiane“. Stăm înmărmuriți, nu pricepem și nu ne vine să credem cum s'a putut întâmpla una ca aceasta. Am vorbit cu el mulți din cei de față despre planuri de muncă viitoare, în timp ce îi admiram ca totdeauna înfățișarea de splendidă bărbăție și de sănătate robustă, ca peste cinci minute numai să-l vedem prăbușit pe patul celor mai crâncene dureri cari, nemai slăbindu-l o clipă, după douăzeci și patru de ore au alungat din el ultima scântee de viață.

Arareori își găsește o atât de copleșitoare aplicare asemănarea morții cu un fur care dă peste om noaptea.

Dar să încercăm să ne adunăm puțin gândurile răvășite și să ne dăm seama ce-am pierdut, cine a fost acest scump frate al nostru al tuturor?

Profesorul Petru Gherman s'a născut în 1907 în Săliștea-Sibiului, dintr'o familie de țărani vânași și treji. Cu toată modestia situației lor materiale, aceștia s'au străduit să creeze fiilor lor un viitor mai bun, dându-i pe cei mai mulți la școala secundară. Cel dintâi cu care au pornit la acest drum greu pentru ei a fost Petru, copilul harnic și serios, în care își puneau cele mai frumoase nădejdi. Treaptă după treaptă, acesta a urcat prin Școala normală a lui Andrei Șaguna, prin Academia noastră teologică și prin Academia Regală de Muzică din București, întreaga scară a unei temeinice pregătiri, pentru a fi de cât mai mare folos societății. L'a dus spre Academia de Muzică vocea lui superbă cum nu se întâlnesc decât arareori într'o țară și îndemnul I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, care remarcase în tânărul teolog un talent plin de promisiuni. După terminarea cu succes răsunător a înaltei școli de muzică, tânărul Petru Gherman a fost aplicat cu începutul anului școlar 1937—38 profesor la Academia teologică «Andreiană». Marile nădejdi ce s'au pus în el în legătură cu reorganizarea catedrei de cântare bisericească dela Academia noastră și în general cu reînvierea unor mai intense preocupări de muzică națională în Sibiul unei atât de glorioase tradiții pe acest teren, n'au întârziat a se vedea confirmate. Deși activează numai de patru ani în orașul nostru, a reușit să stărnească un entuziasm general și a ade-

rență largă în jurul străduințelor sale de accentuare a preocupărilor artistice muzicale. În cadrul Academiei noastre teologice, începuse a pune temelia unei cercetări științifice și organizării sistematice a cântării bisericești din Ardeal, începând adunarea materialului variat al melodiilor bisericești din diferite ținuturi pentru a-l unifica alegând tot ce e mai frumos, mai expresiv, mai autentic ortodox și românesc. Își alesese în privința aceasta ca o pildă demnă de urmat pe antecesorul său la catedră, pe Dimitrie Cunțan, a cărui monografie o pregătea de sârg. Îl atrăgea spre Cunțan sensibilitatea și dragostea ce-o avusese acela pentru elementul de adâncă cu cernicie populară și duioșie românească din cântarea bisericească. Vorbea înflăcărat ore întregi de marea valoare ce-o are cântarea bisericească în viața poporului ca formă de manifestare și mijloc de conservare și animare a celor mai specifice și mai nobile adâncuri ale lui și de importanța ce trebuie să i se dea într'o Academie teologică în care se pregătesc viitorii preoți.

Dar temperamentul dinamic, marea tensiune după înfăptuirea profesorului Petru Gherman nu a putut fi încercuită de zidurile școlii, ci a iradiat navalnic în afară, atrăgând sub dogoarea ei toate cercurile românești ale Sibiului, ba răspândindu-se și în multe alte orașe ardelenesti. S'a sbatut și a realizat în acești patru ani cât alții într'o viață îndelungată; par'că simțea suflarea morții care nu-i va da mult răgaz.

Amintim mai întâi concertele sale soliste și acele Dumineci răsunate când, în cadrul sf. Liturghii, răsună vocea sa majestoasă, gravă, suavă, ce umplea catedrala cântând priceasna «Cu trupul... sau «Tatăl Nostru». Era o frântură din armoniile cerului coborâtă pe pământ, era melodia unui inger desfăcută din simfonia cerească și dăruită nouă pentru câteva momente. Ne-a fost într'adevăr pentru scurt timp dăruită. Dureror și pustiu ne va fi să nu mai auzim această voce.

În toate direcțiile s'a dăruit atât de integral, de mistuitor, încât îndată ce privești numai la una din laturile activității lui, ești ispitit să crezi că în ea a pus mai mult suflet și sbucium. Așa ne apar de pildă sfoșările lui în cadrul «Reuniunii de muzică Gh. Dima». Nu vrem să arătăm aci străduințele depuse de profesorul Petru Gherman pentru reînvierea acestei Reuniuni. Îl chinuie faptul că această glorioasă chetie muzicală a fost lăsată să moară, lipsind publicul românesc al Sibiului contemporan de această minunată școală și instrument de manifestare a conștiinței naționale prin artă. Când i-a reușit să o readucă la viață, a pus

atâtea învâlvorare de suflet în animarea ei, în încălzirea întregului românism sibiian pentru idealurile ei, încât nu se putea să nu-l iubească fiecare, să nu-l urmeze, să nu-l înțeleagă.

Cu ajutorul acestei Reuniuni voia nu numai să înfățișeze din nou lumii românești vechile creațiuni muzicale naționale, ci să pună în valoare noi creațiuni. Spirit creator, a întocmit el însuși numeroase compoziții pentru cor și orchestră, atât pe teme naționale cât și religioase. Dacă în latura cântării bisericești se voia urmașul lui Dimitrie Cunțan, pe terenul creațiilor originale pășea pe urmele marelui Gh. Dima, pe care-l admira nelimitat. Îl atrăgea stilul de grandoare tumultuoasă al compozițiilor aceluia, stil ce domină și în creațiunile profesorului Petru Gherman.

În toate năzuințele și eforturile sale profesorul Petru Gherman respira într'un orizont larg de proiecte magnifice. Și începuturile de înfăptuire ne dovedesc că avea și energia și talentul de-a le duce pe toate la realizare. Avea toate însușirile de-a fi un vrednic continuator al marelui Gh. Dima. Cântarea românească, fie bisericească fie națională, a suferit o grea, o simțită pierdere, dimpreună cu instituțiile în cadrul cărora activa. Academia noastră teologică vede îndurerată prăbușindu-se începutul promițător al unei adevărate glorii pentru ea.

Ca om, profesorul Petru Gherman era o mângâiere și o bucurie pentru toată lumea. Sufletul lui era de-o bunănatate, de-o blândete, de-o gingășie și înțelegere fără pereche. Era prietenul tuturor prin această bunănatate și prin judecata lui dreaptă, chibzuită, moderată, care-l făcea să vadă în punctul de vedere al fiecăruia partea de adevăr și în sufletul oricui partea de frumusețe și de umanitate. Cei cari l-am cunoscut mai deaproape, vom simți totdeauna pustiul ce l-a lăsat în noi disprețuina unui adevărat și sincer prieten.

Dar cea mai pătrunzătoare și mai nesfârșită durere o simt cei de tot apropiați ai lui. Sdrobită este inima scumpei lui soții, a profesoarei Septimie Gherman, care în cursul a doi ani de căsnicie fericită, a cunoscut toată comoara sufletului lui. Copleșită de durere este mama lui, când își vede mândria bătrânețelor sale pusă în mormânt; tatăl, frații, surorile lui, toți cei intimi ai lui simt amărăciunea nesfârșită a pierderii acesteia atât de timpurii.

Pe voi, inimi sdrobite, Vă rog să să Vă legați cu toată puterea sufletului de Domnul din cer, Mângâietorul a toată durerea. Gândiți-vă că toți ne ducem acolo, că într'o bună zi îl veți avea iarăși pe iubitul vostru într'o conviețuire nesfârșită și cu mult mai fericită decât cea pământească. Rostul vostru este foarte mare de aci înainte. Este acela de-a Vă ruga pentru el, de-a servi celor năcăjiți din lume pentru el, ca Tatăl ceresc să-i sporească tot mai mult fericirea în care vă așteaptă și pe voi. Toți sun-



# Francmasoneria în România

— Pe marginea cărții dlui Toma Petrescu: „Conspirația lojilor“ —

Este îndeobște admis că dacă consolidarea noastră statală și realizarea unei perfecte contopiri sufletești a mădularelor României Mari au avut mult de suferit în cele două decenii cari s'au scurs dela izbăvitorul războiu de întregire, vina o poartă în primul rând tendințele centrifuge cari au băntuit pătura noastră așa zisă «cultă». Intelectualii și mai ales înstăriții societății românești postbelice, copleșiți de valul unui modernism rău înțeles, s'au rupt pe'ncetul — și uneori pe nesimțite — din alvia vieții tradiționale românești, i-au nesocotit temeiurile și le-au înlocuit cu mărfuri de import, cari s'or fi potrivit ele sufletului altor națiuni, dar nicidecum realităților noastre autohtone. Procesul acesta de lentă înstrăinare a păturii înalte, a făcut din atâția oameni de vază niște bieți desrădăcinați, cu simțăminte patriotice tocite, cu conștiință națională diluată sau amorfă. Inapți să și exercite funcțiunea de călăuzitori ai poporului pe drumurile drepte ale istoriei noastre, acești dezertori aveau să ajungă, inevitabil, în conflict cu obștea din care i-a smuls vânturile de nebunie ale unei mentalități defetiste.

Și au ajuns!...

Mișcările naționaliste cari au stârnit o serie de cutremure periodice în istoria României Mari, au denunțat vehement primejdia dezertării păturii înalte dela linia îndatoririlor ei față de sufletul Neamului. Fără frică și fără menajamente, acestea au ridicat cuvânt de acuză împotriva transfulgilor și i-au somat să și revizuiască atitudinile. S'au rostit nu odată cuvinte grele la adresa celor impricinați. Și națiunea, cu indefectibilul ei simț pentru bine și adevăr, a văzut în aceste curajoase mișcări protestatare un zăgaz masiv trântit în calea puhoaielor cari amenințau să-i falsifice sufletul, să-i macine ființa și să-i fărâmițeze unitatea.

A fost o luptă de proporții epice pentru conservarea ființei noastre etnice, dusă pe tot atâtea fronturi, câți agenți de disoluție națională au putut fi identificați de neadormiții paznici ai datinilor noastre sfinte.

Francmasoneria, această conspirație pancosmică ferecată în mistere adeseori impenetrabile, activă și în România, s'a bucurat de atențiuni deosebite din partea ziditorilor stabi-

tem în trecere pe aici, așteptând descoperirea adevăratei străluciri a vieții noastre deodată cu descoperirea măririi Fiului lui Dumnezeu, pe care aici pe pământ nu l-am cunoscut decât întru răstignirea lui și în parte și a noastră.

Iar tu, suflete curat și binesărghitor al celui ce-a fost scumpul și neuitatul nostru Petru Gherman, pășește pe treptele de lumină spre tronul Tatălui ceresc, ca să primești cununa bunătații și a ostnelilor tale. În rolul îngeresc al diaconului, vei servi de-acî înainte cu minunata ta voce marelui Arhiereu Iisus Hristos, bucurându-te de desvăluirea integrală a armoniilor cerești, din cari te sileai să descoperi câte o frântură în viața ta pământească.

Te vom pomeni totdeauna cu dragoste și vom ruga pe Dumnezeu să te pomenească în vecii vecilor.

Și acum, Vă rog, înalt Prea Sf. Părinte, să dați binecuvântarea și deslegarea arhierească celui ce V'a fost diacon și împlinitor credincios al gândurilor I. P. S. Voastre, rugându-Vă ca Dumnezeu să-l primească întru fericirea Sa.

D. STĂNILOAE

lității noastre lăuntrice. Caracterul ei ocult a necesitat multă cheltuială de energie până să i se poată smulge — barem parțial — periculoasele-i secrete profesionale. Odiul cu care a fost întâmpinată, a fost însă desăvârșit încă din clipa rânduiri ei pe lista proscrisilor Neamului nostru întreg. La un moment dat, ne-am dat seama că pătura noastră conducătoare era mult mai infectată de veninosul crez al acestei blestemate oculte, decât ne-am fi închipuit. Dela recunoașterea acestei evidente și până la luarea măsurilor de deparazitare, nu mai era decât un pas. Evenimentele internaționale, cari s'au succedat într'un ritm prăbușitor de doi ani încoace, au grăbit această clarificare.

La 6 Septembrie 1940, regimul Generalului Ion Antonescu pornea opera de refacere a unei Țări cu hotarele zdrențuite și cu sufletul strivit de durere și descurajare. Francmasonii, vinovați în cea mai mare măsură de tragedia Țării, au fost vânați și judecați aspru — dar cu dreptate — de organele statului, ca și de opinia publică, satisfăcută că, în sfârșit, simulacreele de anchete de altă dată, au fost înlocuite cu descinderi și percheziții în regulă, făcute la sediile lojilor masonice.

Materialul documentar ridicat cu prilejul acestor descinderi, a fost de pus la Siguranța generală a statului, pentru a fi examinat și triat de comisiunile de specialiști, instituite în acest scop din ordinul expres al dlui General Ion Antonescu, Conducătorul Statului. Eram siguri că de astă dată se va face lumină deplină în această tenebroasă afacere. Eram siguri, pentru că în guvernul dlui General Antonescu — cum au dovedit recent anchetele judiciare prilejuite de anumite afirmațiuni tendențioase — francmasoneria nu avea nici un patron, membrii cabinetului format după 6 Septembrie 1940 fiind cu desăvârșire străini de orice legături cu oficiile masonice.

De acest material documentar s'a servit unul din membrii comisiei de cercetare a activității desfășurate de francmasoni în țara noastră, dl Toma Petrescu, directorul personalului Președinției Consiliului de miniștri, pentru a face opiniei publice destăinuirile așteptate de atâtea vreme. Roadele sârguincioaselor dsale investigații, au fost așternute limpede în cartea:

„Conspirația lojilor. Francmasonerie și Creștinism“, apărută recent, în editura vigurosului ziar naționalist «Starmă Piatră», de sub conducerea dlui Al. Gregorian. Cartea s'a tipărit cu aprobarea și cu ordinul expres al dlui Ministru Mihai A. Antonescu, de-a se publica într'ansa «întreaga listă a masonilor, a tuturor, fără nici o excepție».

Am citit cu viu interes cartea dlui Toma Petrescu. Când i-am întors ultima filă, am ajuns la concluzia că dsa a nimerit problema în miezul ei. Francmasoneria este așa cum o prezintă dsa: dușmana de moarte a Creștinismului, a Regalității, a Statului, a Națiunii și a Armatei. Iată o scurtă catenă de citate din repertoriul pe care-l oferă cartea dlui Toma Petrescu:

„Cu mâțele ultimului preot să strangulăm pe ultimul rege“ (Avec les boyaux des derniers des pretres, étranglons le dernier des rois) — țipa jidanul Adam Weishaupt, șeful ordinului francmasonic al „Illuminaților“, care l-a condamnat la moarte pe regele Ludovic XVI, într'o conferință secretă ținută la Frankfurt pe Main.

„Trebue ca religia să fie distrusă sistematic în popor“ (Fr. Most).

„Scopul nostru final este acela al lui Voltaire și al revoluției franceze: Nimicirea pentru totdeauna a ideii creștine“.

„Templul masonic trebue să înlocuiască Biserica“ (Fr. Charbonier).

„Să sperăm că într'o zi bisericile vor fi transformate în săli de concerte, de teatru sau adunări, în magazine de grâne și în grajduri de cai“ (Fr. Most).

„Vom da foc tuturor bisericilor din lume“ (Bezbojnik).

În gradul 30 Kadoș (Sfânt), inițiatul francmason înjunghie trei capete cari reprezintă: Armata, Regele și Căpetenia Bisericii“.

„Descreștinarea lumii prin toate mijloacele, mai ales strangulând Creștinismul, câte puțin, prin noi legi contra clerului, în felul acesta se ajunge la lichidarea bisericilor“ — hotăra Conventul secret din 1879. Și mai departe, a aceluiaș: „Grație instrucției laice fără Dumnezeu, se va avea o generație atee. Vom face atunci o armată și o vom lansa asupra întregii omeniri creștine, armată care va fi ajutată de către toți frații și amicii țării în care va năvăli armata“.

Să mai continuăm? N'am vrea să vă lipsim de plăcerea de a citi această carte revelatorie.

Un capitol foarte interesant, divulgă legăturile francmasoneriei cu răposata Ligă a națiunilor, definită pe bună dreptate de inimosul Profesor și luptător naționalist dl A. C. Cuza, astfel: «Liga jidanilor contra națiunilor».

Nu putem rezista ispitei de a remarca criteriile de recrutare a membrilor lojilor masonice. În capitolul XV al faimoaselor Protocele ale Înțelepților Sionului, scrie:

„Printre membrii acestor loji vor fi fi aproape toți agenții poliției naționale, pentru că serviciul lor ne este indispensabil, știind că poliția poate lua măsuri împotriva celor recalitranti, dar poate acoperi actele noastre, poate să creeze pretexte de nemulțumiri, etc. Acei cari intră în societăți secrete sunt de obicei niște ambițioși, niște aventurieri, în general oameni ușuratici, cu cari nu ne va fi greu să ne înțelegem spre a ne ajunge scopurile noastre“. Pleava aceasta defilează încă odată sub condeiul nemilos al dlui Toma Petrescu (vezi pag. 81 urm.): „Ce fel de oameni se înrolează în masonerie, din ce factură morală trebue să fie viitorii membri cari vor fi recrutați și înhămați la carul iudaismului anti-creștin? Din preoți vicioși, din avocați fără procese, medici fără clientelă, profesori fără catedră, funcționari de toate gradele, dornici de o înaintare și ascensiune cât mai grabnică.“

Cu un curaj ireproșabil — curajul celui ce e conștiu că slujește adevărul — dl Toma Petrescu divulgă influința exercitată de oculta masonă în rânduiri tineretului înregimentat în Cercetășie și apoi în Străjerie.

O chestiune asupra căreia Biserica noastră va trebui să se oprească cu tot dinadinsul, este aceea a legăturii dintre masonerie și secte. Afirmațiile în chestiune ale dlui Toma Petrescu, cu tot senzaționalul lor, au toate șansele de-a fi exacte. «Un real pericol pentru sănătatea sufletească a poporului român — scrie dsa (pg. 90) — o formează însă sectele religioase, care constituie o masonerie populară. Sectele religioase sunt torpile iudeomasoneriei prin cari vor să dinamitezze Biserica creștină. Acțiunea sectară a avut — în toate timpurile și în toate locurile — două obiective bine definite: a) Descreștinarea popoarelor și b) Anarhizarea lor». Ceea ce-i perfect adevărat.

Dl Toma Petrescu se dovedește a fi un om de prea multă bună credință ca să presupui că n'a utilizat tot materialul pe care organele de siguranță ale Statului au putut pune mâna cu prilejul perchezițiilor efectuate la sediile lojilor masonice din România. Că acest «tot» e relativ, de asta nu mai incăpe îndoială. Pentru francmasonerie, declarația unui

Dufresne — care spunea în 1840 că «durata existenței noastre depinde de păstrarea viguroasă a sectelor noastre» — e lege. Novicele e obligat, la intrarea în loje, cu cele mai fioroase jurăminte, să nu divulge nimic din ce se pune la cale în aceste adunări satanicești. În cazul când îl scapă gura și face altfel, intră în funcțiune îngrozitoarele sancțiuni articulate în jurăminte ca acestea:

„Jur înaintea arhitectului suprem al tuturor lumilor de a nu destăinui niciodată secretele, semnele, atingerile, cuvintele doctrinare și uzurile francmasoneriei și de a păstra asupra acestora o tăcere eternă. Promit și jur de a nu trăda nimic nici prin condei, nici prin semne, nici prin vorbe, nici prin gesturi, de a nu face să se scrie, să se litografieze, să se graveze, să se imprime ceva, de a nu publica vreodată ceea ce mi s'a încredințat până în acest moment și ceea ce mi se va mai încredința în viitor. Mă oblig și mă supun la următoarea pedeapsă, dacă-mi calc cuvântul:

Să mi se ardă buzele cu un fier roșu, să mi se taie mâna, să mi se smulgă limba din gură, să mi se reteze gâtul, cadavrul meu să fie spânzurat în loje în timpul când se lucrează la admiterea unui nou frate, spre a servi de batjocură a infidilității mele, și drept spaimă pentru alții, în urmă să fiu ars iar cenușa să fie aruncată în vânt, ca să nu mai rămâie nici o urmă despre amintirea trădării mele“.

Simulacreele de anchete făcute de regimurile politice răposate la 6 Sept. 1940, nu vor fi rămas nefructificate de masonii noștri, pentru a-și pune numele mănjite la adăpost de orice în discreții ulterioare. De aceea, cartea dlui Toma Petrescu — inclusiv lista masonilor dovediți, pe care o publică la anexe — fără a fi absolut completă, rămâne totuși cea mai completă contribuție românească la demascarea «faliților» noștri. Dsa a utilizat, cum spuneam, tot materialul pe care a putut pune mâna și, prin urmare, are dreptul la omagiile noastre.

Trebue să subliniem însă o lacună prea evidentă a cărții dsale, care putea fi astupată cu oarecare osteneală. E vorba despre capitolul ultim al cărții, intitulat: «Biserica ortodoxă română și francmasoneria».

Dl Toma Petrescu se mulțumește cu generalități când stabilește just atitudinea Bisericii noastre față de francmasonerie. În schimb, în acelaș capitol, însăși deciziunile papale contra masonilor. Mai necesar era să facă amintire de documentele cari stabilesc solemn atitudinea Bisericii noastre în chestiune. Ne permitem să le însemnăm aici, pentru a fi utilizate la ediția II-a, devenită absolut necesară după rapida evaporare a cărții dsale de pe piață. Iată-le!

1. Sf. Sinod al Bisericii României a pus în studiu, cu mulți ani în urmă, problema francmasoneriei. Din însărcinarea supremului for al Bisericii noastre, eruditul profesor Dr. Vasile Gheorghiu dela Facultatea de Teologie din Cernăuți, a publicat referatul întocmit în acest scop în broșura: «Francmasoneria. Originea, dezvoltarea, organizația, doctrina și tendințele ei». București, Tipografia Fântâna Darurilor, 1935, pag. 24, pe care dl Toma Petrescu o citează la Bibliografia studiului dsale.

2. Tot din încredințarea Sf. Sinod, I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului a întocmit un foarte temeinic «Studiu asupra francmasoneriei», apărut în Biblioteca Institutului Biblic Nr. 22, București 1937, pag. 24.

3. Pe baza concluziilor studiului I. P. S. Mitropolit Nicolae, Sf. Sinod a întocmit și aprobat în ședința sa din 11 Martie 1937 acea celebră sentință de osândire solemnă a francmasoneriei, de care dl Toma Petrescu nu face nici cea mai mărunță amintire. Documentul acesta este esențial pentru capitolul amintit, tocmai fiindcă exprimă atitudinea oficială a Bisericii or-



toxe române față de francmasonerie (vezi textul lui în «Telegraful Român» 1937 Nr. 12).

4. Pentru cunoașterea contribuției hotărâtoare pe care a avut-o I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului în operațiunile de «autodizolvare» a lojiilor lui Jean Pangal, întâmplată la începutul anului 1937, trimitem la articolele: «Pe marginea desființării francmasoneriei» (în: Revista Teologică, Sibiu 1937 pag. 152—153) și «Autodizolvarea marelui loji naționale» în: «Telegraful Român», Sibiu 1941 Nr. 12).

Cartea dlui Toma Petrescu trebuie citită neapărat de preoțimea noastră, care nu trebuie să uite că masonii o pândesc îndeaproape, folosind orice prilej și mijloacele cele mai infame, pentru a-i sfâșia prestigiul de care se bucură ea în fața poporului. Fie amintite, în această privință, spusese dlui Toma Petrescu dela pg. 41: «Din cauza doctrinei, educației și practicei masonilor, în societate ei vor avea o atitudine net anti-creștină, vor arăta un sentiment de ură implacabilă față de religia creștină și mai ales vor caricaturiza prin diferite legende viața și activitatea preotului creștin». Anumite romane de-ale dlui Mihail Sadoveanu stau mărturie...

Dr. GRIGORIE T. MARCU

## Cuvântul Bisericii

În numărul special, închinat Bucovinei, cotidianul sibian *Țara*, din 29 Iunie 1941, publică, sub titlul de mai sus, următoarele rânduri semnate de I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae al Ardealului:

Ni s'a sfâșiat inima de durere când, în anul trecut, pământul scump al Bucovinei, sfințit prin glorioase aduceri aminte și prin nepieritoare monumente din trecutul neamului nostru, a fost rupt în două și partea lui dinspre miazănoapte a căzut sub asupra bolșevicilor fără Dumnezeu.

A rămas însă neînduplecată în sufletele noastre nădejdea că o asemenea uzurpare nu va dăinui și fiii poporului nostru din mândra «Țară a fagilor» vor fi din nou readuși la sânul cald al patriei mame.

Iată că bunul Dumnezeu ne apropie de împlinirea acestei dreptei așteptări mai curând decât poate am crezut. De sigur, cu jertfe. Dar fără de jertfe nu se poate împlini nimic trainic în lumea aceasta.

Să fim mândri că poporul românesc și scumpa lui oaste dă astăzi în tața lumii întregi din nou dovadă de demnitate națională și de înaltul spirit de jertfă ce-l însuflețește.

Prin el ne vom răscumpăra dreptul de stăpânire integrală asupra pământului strămoșesc.

În numele Ardealului, încrezător în steaua bună a Neamului, îmbrățișăm dulcea Bucovină eliberată de sub cnutul muscălesc și binecuvântăm pe frații noștri din moștenirea lui Ștefan cel Mare.

NICOLAE  
Mitropolitul Ardealului

Cucernice rugăciuni, pentru biruința armatelor româno-germane, s'au înălțat Duminecă, în 29 Iunie 1941, în toate sfintele biserici ale mitropoliei Ardealului, făcându-se în același timp parastase pentru odihna sufletelor celor ce și-au jertfit viața pe altarul patriei în războiul sfânt, ce s'a deslășuit împotriva bolșevismului dela răsărit. — În catedrala mitropolitană a Sibiului serviciul religios s'a săvârșit de un impunător sobor de preoți, în prezența I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae, a PP. SS. LL. episcopilor Vasile al Maramurășului și Veniamin al Caransebeșului și a unui mare număr de credincioși, în frunte cu reprezentanții autorităților civile și militare. La sfârșit părintele protopop M. Neagu a citit, dela amvon, impresionanta Pastorală dată, cu acest prilej, de înaltul chiriarh dela Sibiu.

Nr. 10.413/1941

## Aviz oficial

Onor. Minister al Culturii Naționale și Cultelor, Subsecretariatul de Stat al Cultelor și al Artelor, ne cere să-i înaintăm un Tablou cu preoții cari au servit un timp oareșicare fără salar dela Stat, în vederea studierii chestiunii de a li se calcula acel timp la gradații.

Cucernicii preoți, cari au servit un timp oareșicare fără salar dela Stat ca parohi, administratori parohiali și capelani, ne vor face raport în termen de 3 zile dela apariția acestui aviz în Telegraful Român sau cel mai târziu până în 12 Iulie 1941, în care vor arăta timpul dela care și până la care au servit fără salar dela stat și calitatea în care au servit (paroh, adm. parohial sau capelan).

Ceice nu vor face raport, nu vor fi luați în Tablou și nu li se vor recunoaște bun la gradații acel timp. Sibiu, la 30 Iunie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

## Incheierea anului la mânăstirea „Sf. Elisabeta” din Cluj-Sibiu

Deodată cu evenimentele tragice ale anului 1940, așezământul maicelor de caritate, care se găsea sub veghea și îndrumarea P. Sf. Episcop Nicolae Colan din Cluj, a trebuit să ia drumul pribegiei și să-și ducă o nouă vremea așezare. Mânăstirea „Sf. Elisabeta” a poposit la Sibiu, iar I. P. Sf. Mitropolit Nicolae a îngrijit părințește ca ea să-și poată continua, aici, activitatea-i binefăcătoare.

Astfel, solicitând bunăvoința unor medici distinși și preoți desinteresți, elevele școlii au fost pregătite zi de zi, în conformitate cu programul așezământului. Acum, în zilele de 30 Iunie și 1 Iulie, trebuia să se vadă rezultatul ostenețelor. Și deci s'a ținut un examen, în prezența următorilor: I. P. S. Mitropolit Nicolae, P. S. Episcop Veniamin al Caransebeșului, dnei directoare S. Metes, maicei starețe C. Ionescu, insp. Pop, profesori și profesoare. Elevele au fost examinate la toate materiile și au dat răspunsuri spre generală mulțumire.

La sfârșit, I. P. S. Mitropolit Nicolae a arătat importanța deosebită a așezământului, mai ales în vremuri ca acelea de azi, a mulțumit P. S. Veniamin, care a condus duhovnicește lucrarea din mânăstire, dnei directoare Sofia Metes, maicei starețe și, cu deosebită căldură părintească, tuturor dascălilor cari au lucrat în chip cu totul desinteresat. Apoi a binecuvântat asistența.

P. S. episcop Veniamin a mulțumit I. P. S. Mitropolit Nicolae pentru sprijinul moral și material pe care l-a acordat mânăstirii. După ce a conturat activitatea de apostol a P. S. Episcop Nicolae Colan, sub a cărui oblăduire canonică stă pusă mânăstirea, P. S. Sa a mulțumit deasemenea tuturor celor de față.

În numele așezământului, exprimând aceleași mulțumiri, a vorbit dna S. Metes, care a exprimat și nădejdea reînnoirii la sediul cel vechi.

„Soldatul” se numește foaia nouă scrisă pentru vitejii noștri ostași, cari se luptă acum cu hoardele bolșevice pentru salvarea culturii și civilizației. Foaia apare și în ediție germană cu titlul «Der Soldat». Ostașii vor fi ținuti la curent cu ceea ce se petrece înăuntrul țării și cu faptele de arme din toate sectoarele de luptă. Ambele foi sânt tipărite sub directa supraveghere a ministerului propagandei în colaborare cu Marele cartier general.

## C. preoți să stea în fruntea mișcării Oastea Domnului

## Programul

serviciilor religioase la Sfânta biserică Catedrală din Sibiu pe luna Iulie 1941

1. În fiecare zi dimineața la ora 6<sup>1/2</sup> Utrenie și în continuare la ora 7<sup>1/2</sup> Sf. Liturghie. Seara ora 6 Vecernie.
2. Luni, Miercuri și Vineri, după Sfânta Liturghie se săvârșește Sf. Maslu la ora 8<sup>1/2</sup> pentru cei din război; seara, după Vecernie, Acatistul Maicii Domnului.
3. În Dumineci și Sărbători dimineața la ora 8<sup>1/2</sup> Utrenie, iar la ora 9<sup>1/2</sup> Sfânta Liturghie. La liturghie cântă „Corul catedralei” sub conducerea profesorului Gheorghe Șoima.
4. Duminecă în 6 Iulie servește: Prof. Mihail Neagu, Prof. cons. Dr. Spiridon Căndea și Pr. prof. Dr. Nicolae Neagu, diaconii: Anatolie Scurtu și Alexandru Popa. Predică: Prof. cons. Dr. Spiridon Căndea. La «Oastea Domnului», după masă la ora 4 predică prof. Mihail Neagu.
5. Duminecă în 13 Iulie servește I. P. Cuv. Arhimandrit Teodor Scorobeț, Prof. Stavr. Dr. Dumitru Stăniloae rectorul Academiei teologice și Prof. M. Neagu, diaconii: Ioan Circov și Simion Macarie. Predică: I. P. C. Sa Arhimandritul Teodor Scorobeț. La «Oastea Domnului», după masă la ora 4 predică Pr. Nicodim Belea.
6. Duminecă în 20 Iulie (Sf. Prooroc Ilie) servește Prof. cons. Ieronim Grovu, Prof. Aurel Nanu și prof. Mihail Neagu, diaconii: Ioan Circov și Dr. Grigorie T. Marcu. Predică: Prof. Mihail Neagu. La «Oastea Domnului» după masă, la ora 4, predică Pr. Nicolae Vonica.
7. Duminecă în 27 Iulie servește cons. Prof. Stavrofor Emilian Cioran, Prof. prof. Gheorghe Maior și prof. Mihail Neagu, diaconii: Anatolie Scurtu, Sim. Macarie. Predică: Prof. prof. Gheorghe Maior. ora 4, predică Prof. Aurel Nanu.

## INFORMAȚIUNI

Nou locaș bisericesc în Brașov. O consfătuire a clerului brașovean și a reprezentanților instituțiilor bisericesti locale s'a ținut, în 26 Iunie a. c., în sala de sfat a parohiei Sf. Nicolae din Prundul Brașovului. Păr. Dr. Nicolae Stinghe, deschizând ședința a citit adresa înalt Prea Sfinției Sale mitropolitului Nicolae al Ardealului, care arată că ridicarea în Brașov a unei catedrale reprezentative este un fapt dorit și foarte necesar. Membrii consfătuirii de acord, s'au rostit asupra locului ce ar fi să se aleagă în acest scop. Au luat cuvântul mai mulți dintre cei de față, primindu-se cu unanimitate propunerea ca locul destinat noului locaș monumental bisericesc să fie în centrul parcului municipal, unde e spațiu suficient și pentru clădire, și pentru parc.

Icoane sfinte pentru Basarabia și Rusia. Dl profesor Mihai Antonescu, președintele ad-interim al consiliului de miniștri, a trimis, în urma diviziilor cruciadei actuale, un vagon de icoane cu chipul Domnului nostru Iisus Hristos pentru a fi instalate în bisericile și sub candelele sparte ale Basarabiei și Rusiei. Sub chipul biruitor al lui Hristos armatele germano-române pătrund în stepele, unde mai stăpânește încă lăcomia ucenicilor roșii ai Satanei din Sfânta Rusie de odinioară.

Delegați ai studenților români, dnii Gr. Anderco și Nic. Sălăgeanu, dela universitatea unguerească din Cluj, s'au prezentat ministrului Homán, care vizitase de curând universitatea, și i-au cerut să admită înființarea unei Societăți a studenților români, în cadrele Societății generale a studenților din Ungaria. Răspunsul ministrului, — ne informează „Tribuna Ardealului” dela Cluj, — a fost egal cu refuzul.

Presa din Praga despre Conducătorul Statului român. Ziarul „Ceské Slovo” scrie că Generalul Antonescu va face parte dintre figurile cele mai mari ale istoriei românilor. „Pentru noi cehii, spune ziarul praghez, Generalul Antonescu este exemplu de om politic real și responsabil al unui popor mic”.

Noul termin, cel din urmă, de schimbare a monetelor de 2 lei și 1 leu (albe), este 31 August 1941.

Inchiderea anului școlar, la școlile secundare și la Academia teologică din Arad, s'a ținut Dumineca trecută, cu fastul cuvenit și în asistența unui mare număr de localnici. La academia teologică păr. rector Dr. S. Șiclovan a făcut o dare de seamă despre activitatea școlară, subliniind munca depusă de profesori pentru pregătirea viitorilor slujitori ai altarului. P. S. episcop Andrei al Aradului a cuvântat despre misiunea preoției în împrejurările prin care trece neamul nostru. A vorbit în același sens și P. S. episcop Nicolae al Orășii, care în treacă spre reședință, astăzi în Beiuș, s'a oprit la Arad, spre a-și revedea foștii studenți transferați la Arad. În după amiaza zilei s'a ținut la Academia o consfătuire, la care au asistat PP. SS. LL. episcopii Andrei al Aradului și Nicolae al Orășii, precum și profesorii și studenții Academiei teologice.

În ziua de 14 crt. s'a făcut încheierea festivă a anului școlar la toate cele 4 școli primare ale comunei Petroșani. După examenele tradiționale de religie ortodoxă, la care a participat ca președinte păr. prof. Ioan Duma, șeful tractului Jiu, ca delegat al I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae dela Sibiu, s'au împărțit și de data aceasta cărți de rugăciuni și istorioare morale la 120 elevi distinși la purtare și la studiul religiei. La toate școlile, păr. I. Duma a ținut să dea lămoase îndemnuri elevilor ortodocși cari, în Petroșani, la cele 4 școli primare sânt în număr de 700.

— În ziua de 19 crt., într'un cadru sărbătoreț s'a încheiat anul școlar și la elevii ucenici au fost adunați în curtea școlii unde, dl prof. Gh. Masca a ținut cuvântarea de sfârșit de an. Păr. prof. Tr. Moșic a distribuit la 25 elevi frumoase cărți religioase: broșuri conținând pagini din viețile sfinților etc., dăruite de păr. prof. I. Duma din partea bisericii ortodoxe din Petroșani.

## ȘTIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu. Duminecă, 6 Iulie 1941, va predica părintele consilier Sp. Căndea.

### Poșta' redacției

Pr I. I. în Bl. Când vom dispune de spațiu, vom face loc și prelucriilor.

## Luptele crâncene continuă în favoarea aliaților

Comunicatele oficiale germane constată zilnic succesele strălucite ale trupelor. În dimineața de 1 Iulie germanii au cucerit orașul Riga prin o repede înaintare.

Între Carpați și mlaștinile Pripetului forțe armate germane, împreună cu trupe slovace, urmăresc pe bolșevicii bătuți și înaintează pe ambele părți ale Lembergului.

Armata sovietică a fost înfrântă și la Minsk, capitala Rusiei Albe, ear trupele germane au lăsat în urma lor acest oraș și înaintează fără a putea fi oprite în mers.

Comentariile presei italiene spun că înaintarea trupelor germane în Galiția contribuie la micșorarea prestunii armatelor sovietice dela frontiera Prutului.

Părerea italienilor este că după Minsk și după trecerea Berezinei, faimoasă de pe vremea lui Napoleon, urmează ocuparea Smolenskului, poarta Rusiei în drum spre Moscova.

Aviația germană a și dat, în cursul ultimelor două zile, mari atacuri asupra Smolenskului de pe Nipru și au distrus



uzine de muniții, de aviație și căi de comunicație, tăind posibilitățile de retragere a trupelor sovietice.

In cursul operațiunilor dela 22 Iunie până la 1 Iulie au fost cucerite și distruse 5574 care blindate, 2330 de tunuri, un număr imens de mitraliere și alte arme de-ale bolșevicilor. In același restimp sovietele au pierdut 4725 avioane in lupte aeriene sau pe pământ. Numărul prizonierilor ruși și de alt neam, numărați până acum, este de 160 de mii, ear al celor căzuți, răniți sau morți, întrece de sigur numărul acesta. Pierderile germane sânt, în comparație, mici. —

Comunicatul oficial român arată că Marți seara, în 1 I. c., avioane dușmane au încercat un atac asupra Bucureștilor. Apărarea antiaeriană a capitalei a zădărnicit însă atacul bolșevicilor, cari au aruncat nouă bombe departe de București, în apropierea unei fabrici de cărămizi; dintre cele aruncate n'a explodat decât o singură bombă fără a pricinui pagube.

Cartierul general al Fuehrerului comunică: Formațiunile germane și române din Moldova de nord au trecut în 2 Iulie umăr la umăr Prutul și înaintează acum în direcția Nistrului. Armatele aliate sânt în ofensivă pe întreg frontul, ear dușmanul este în retragere pe loată întinderea uriașă a frontului, și e urmărit de formațiunile armatei și ale aviației noastre într'o colaborare exemplară.

In 3 Iulie trupe germane au trecut râul Berezina în mai multe puncte. Armatele sovietice au suferit lovituri zdrobitoare pe urmă violenței atacurilor date de aviație și trupe terestre.

Nr. 343/1941

(47) 1-3

**Publicare de licitație**

Parohia ortodoxă-română din Șercaia, județul Făgăraș, cu aprobarea P. V. Consiliu Arhiepiscopesc Sibiu, Nr. 9991/1941 dă în ziua de 20 Iulie 1941 ora 4 p. m. în licitație publică cu oferte închise repararea edificiului casei parohiale protopopesc.

Renovarea cuprinde lucru de zidărit, zugrăvit și tâmplărie — înlocuirea ferestrelor vechi — în valoare totală de 91.760 lei. Licitația se va ținea la oficiul protopopesc ortodox român din Șercaia.

Vor fi admiși numai maestrii diplomați; odată cu oferta se va depune în numerar sau efecte publice și o garanție de 5% din valoarea devizului. Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrarea aceluia concurent, în care are mai mare încredere.

Planul și devizul se pot vedea în orice zi la oficiul protopopesc ortodox român, Șercaia.

In caz că licitația nu ar avea rezultatul dorit, angajarea lucrării se va face prin bună învoială în aceeași zi, sau o altă dată fixată, fără însă a mai publica o nouă licitație.

Șercaia, la 30 Iunie 1941.

Pr. Chirion Marcu

adm. protopopesc

Nr. 9203/1041

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a III-a Arini, din protopopiatul Sf. Gheorghe, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție a lui în Telegraful Român.

Venitele acestui post sunt:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependențe.
3. Sesie parohială 16 jugăre arătură și 200 stj. □ grădină pentru zarzavat.
4. Stola uzitată în parohie.
5. Adău câte o ferdelă de grâu de fiecare casă.
6. 4 stj. lemne din pădurea comunei.

Cererile de concurs însoțite de actele necesare vor fi înaintate Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu.

Preoții în activitate de serviciu vor anexa la cerere de concurs, numai „curriculum vitae“.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 3118/1941

**Concurs**

La școlile secundare confesionale ortodoxe române din Arhiepiscopie sânt vacante următoarele catedre:

a) La liceul ortodox român „Andrei Șaguna“ din Brașov:

1. Catedra de Limba română Nr. 3
2. Catedra de Matem.-Fizică-Chimie Nr. 16

b) La liceul ortodox român „Avram Iancu“ din Brad:

1. Catedra de Limba română Nr. 2
2. „ „ „ română „ 3
3. „ „ „ franceză „ 6
4. „ „ „ germană „ 7
5. „ „ „ italiană „ 8

- cu 9 ore.
6. Catedra de Geografie „ 10
  7. „ „ Matematici „ 12
  8. „ „ Matematică și Fizică „ 13
  9. „ „ Științe naturale „ 15
  10. „ „ Desemn și Caligrafie „ 16

11. Postul de medic școlar.
12. Fizic.-chimice 10 ore de degrevare.
13. Religie 3 ore de degrevare și oră suplimentară.
14. Limba română 1 oră suplimentară.
15. Limba franceză 5 ore suplimentare.
16. Fișe psih. 2 ore „
17. Fizică 3 ore „

c) Școala normală de băieți „Andrei Șaguna“ din Sibiu:

1. Catedra de limba germană.
2. Catedra de Muzică.
3. Catedra de Științe agricole.

d) Școala normală de fete „Andrei Șaguna“ din Sibiu:

1. Catedra de Științe pedagogice Nr. 1
2. „ „ „ „ „ 2
3. „ „ Matematici cu complectare de ore dela alte școli sec. din localitate
4. Catedra de Istorie cu complectare de ore dela alte școli sec. din localitate.
5. Științe agricole 6 ore.

Cei care doresc să ocupe una din aceste catedre, să înainteze Consiliului arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu cererea recomandată ca cererile să fie înaintate prin Direcțiunea școlii la care dorește să fie numit candidatul.

La cerere se vor anexa copii de pe următoarele acte:

- Diplomă de bacalaureat.
- Diplomă de licență.
- Certificatul de absolvență a seminarului pedagogic univ.
- Diploma de capacitate.
- Extras de botez și alte eventuale acte recomandatoare.

Candidații trebuie să fie de religie ortodoxă, cu preferință absolvenți ai unei școli superioare de teologie.

Sibiu, ședința secției culturale din 17 Iunie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 195/1941

(42) 2-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa III-a Hoghilag, protopopiatul Târnava mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială 8 jugăre 1068 stânjini □ arător și fână.
4. Stola fixată de consiliul parohial.

Cererile de concurs, cu toate documentele și cu încuviințarea specială a P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului protopopesc Dumbrăveni în termenul indicat.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a se face eunoscuți parohienilor.

Dumbrăveni, la 1 Iunie 1941.

Oficiul protopopesc ort. român Târnava-mare în înțelegere cu consiliul parohial.

Ioan Dragolea

protopop

**Serviciile religioase la sfânta biserică Catedrală din Sibiu**

ZIUA	ORA	SERVICIUL RELIGIOS
Luni	6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> dim.	Utrenia
	7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „	Sfânta Liturghie
	8 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „	Sf. Maslu pentru cei din războiu
	6 seara	Vecernia și Acatist
Marți	6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> dim.	Utrenia
	7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „	Sfânta Liturghie
	6 seara	Vecernia
Miercuri	6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> dim.	Utrenia
	7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „	Sfânta Liturghie
	8 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „	Sf. Maslu pentru cei din războiu
	6 seara	Vecernia și Acatist
Joi	6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> dim.	Utrenia
	7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „	Sfânta Liturghie
	6 seara	Vecernia
Vineri	6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> dim.	Utrenia
	7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „	Sfânta Liturghie
	8 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „	Sf. Maslu pentru cei din războiu
	6 seara	Vecernia și Acatist
Sâmbătă	6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> dim.	Utrenia
	7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „	Sfânta Liturghie
	6 seara	Vecernia
Duminecă	8 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> dim.	Utrenia
	9 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> „	Sfânta Liturghie
	6 seara	Vecernia

Nr. 2456/1041

**AVIZ**

Se aduce la cunoștință că, la școlile secundare ale statului din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu, sânt vacante următoarele catedre și ore de religie ortodoxă:

a) Catedre:

1. Școlile secundare din Blaj.
2. Școlile secundare din Petroșani.
3. Gimnaziul mixt din Sebeș-Alba (combinată cu muzica).
4. Gimnaziul de fete din Făgăraș (combinată cu muzica).
5. Gimnaziul mixt din Mediaș (combinată cu muzica).
6. Școlile secundare din Săliște (combinată cu muzica).
7. Gimnaziul de fete din Orăștie (combinată cu muzica).

b) Ore:

- Brașov: Lic. comerc. de băieți 4 ore  
 „ „ „ fete 4 „  
 „ industr. „ băieți 3 „  
 „ „ „ fete 6 „  
 Școala de menaj 4 „
- Hațeg: Lic. comerc. de băieți 8 „
- Hunedoara: Gim. industr. de fete 4 „
- Brad: „ „ „ „ 3 „
- Sibișoara: „ „ „ „ 8 „
- Satulung: „ „ „ „ 4 „

Doritorii de a ocupa una din catedrele vacante sau ore de religie vor înainta cererea, însoțită de actele ce posedă, Consiliului arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu, până la data de 10 Iulie a. c. Sibiu, ședința secției culturale din 17 Iunie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 7709/941.

(40) 2-3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a treia Zlagna din protopopiatul Agnita, se publică Concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție a lui în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela Stat;
2. Casă parohială cu toate supraedificatele și grădină;
3. Sesiune parohială 32 jugăre pământ de arat și de cosit;
4. Stola uzitată în protopopiat;
5. Lemne de foc 8 stj. din pădurea urbarială. Tăiatul și adusul privesc pe preot.

Doritorii de a ocupa aceasta parohie își vor înainta cererile: de binecuvântare de candidare și de concurs — în termen — la Consiliul arhiepiscopesc din Sibiu.

Candidații clerici vor anexa la cerere toate actele ce se cer conform regulamentelor în vigoare iar preoții în activitate de serviciu vor anexa la ea numai „curriculum vitae“.

Sibiu, din ședința secției bisericesti, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 14 Mai 1941.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 9258/1941.

**Concurs**

Pentru întregirea următoarelor parohii vacante și bugetate de Onor. Minister al culturii naționale și al cultelor cu începere dela 1 August 1941, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție a lui în Telegraful Român, și anume:

1. Sibiu-Trei Stejari de cl. întâia
2. Sighișoara „ „ „
3. Târnacu-Sibiu „ „ „ doua
4. Brădet-Acriș-Oituz „ „ „
5. Ariud- Sf. Gheorghe „ „ „ treia
6. Almașul m. Brădet-Geoagiu „ „ „
7. Ciugud-Sebeș „ „ „
8. Crișeni-Hațeg „ „ „
9. Bănița-Jiu „ „ „
10. Șorostin-Mediaș „ „ „
11. Micăsasa-Mediaș „ „ „
12. Orlat-Săliște „ „ „
13. Tăuni-Târnava „ „ „
14. Un post de preot la sfânta Mănăstire Sâmbăta (pregătire pentru parohii de clasa întâia).

Cererile de concurs însoțite de actele necesare vor fi înaintate în termen la Consiliul arhiepiscopesc din Sibiu.

Preoții în activitate de serviciu vor anexa la cererea de concurs numai „curriculum vitae“.

Sibiu, din ședința secției bisericesti, a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 17 Iunie 1941. Consiliul Arhiepiscopesc

**Citiți, sprijiniți și răspândiți ziarul Telegraful Român**

Nr. 47/1941 par.

(41) 2-3

**Concurs**

Pentru ocuparea postului de cântăreț bisericesc la biserica ortodoxă română „Bunavestire“ din Sibiu-Iosefin, protopopiatul Sibiu, județul Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela publicarea în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salarul dela stat, intrucât statul va bugeta acest post, sau Lei 5500 (cinci mii cinci sute) anual, în cazul când statul nu va bugeta postul.
2. Locuință dela parohie.
3. Taxele obișnuite în parohie.

Candidații să alba diploma de absolvire a Școlii de cântăreți „D. Cunțan“ din Sibiu.

Cererile de concurs, cu actele cerute de lege, se vor înainta oficiului parohial ortodox român Sibiu-Iosefin „Bunavestire“, strada Bisericii 12, iar candidații se vor prezenta în parohie pentru a cânta și a face cunoștință cu credincioșii.

Sibiu, din ședința consiliului parohial ortodox român, ținută la 25 Mai 1941.

Pr. Nicolae Pampu

adm. parohial